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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο Αμβρακικός Κόλπος αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους υγροτόπους της 
χώρας μας με εξαιρετική οικονομική και περιβαλλοντική σημασία. Είναι ένας 
διεθνούς σημασίας υγρότοπος που προστατεύεται από πλήθος οδηγιών.  

Όσον αφορά στο πρόβλημα του μαζικού εκβρασμού ιχθύων στις ακτές του 
Αμβρακικού κόλπου, επισημαίνεται ότι στα υπό κανονικές συνθήκες ανάμιξης 
θαλάσσια ύδατα η ανοξία είναι το τελικό επακόλουθο μιας διαδικασίας που 
προκαλείται από τον υπερεμπλουτισμό των υδάτων με θρεπτικές ύλες (δηλ. 
οργανικές ενώσεις αζώτου και φωσφόρου). Σε ορισμένες περιπτώσεις σημειώνεται 
έντονη ανάπτυξη φυκών και άλλων οργανισμών με χλωροφύλλη, των οποίων η 
αποσύνθεση έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της ποσότητας του διαλυμένου οξυγόνου 
στο νερό.  

Σε ακραίες περιπτώσεις, η ποσότητα οξυγόνου που διατίθεται για όλο το 
οικοσύστημα είναι τόσο μικρή, ώστε τα ύδατα να μην μπορούν πλέον να 
συντηρήσουν τους οργανισμούς που χρειάζονται οξυγόνο για να αναπνεύσουν, όπως 
τα ψάρια. 

Ο υπερεμπλουτισμός των υδάτων με θρεπτικές ύλες μπορεί να οφείλεται σε 
διάφορους λόγους. Θεωρείται εν γένει ότι οι γεωργικές απορροές συνιστούν τη 
σημαντικότερη πηγή θρεπτικών υλών, ουσιαστική όμως είναι και η ευθύνη των 
ανεπαρκώς επεξεργασμένων ή ανεπεξέργαστων βιομηχανικών και οικιακών 
λυμάτων, σε περιοχές όπου η έκχυση γλυκών υδάτων στη θάλασσα είναι 
περιορισμένη.  
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Επιπλέον, από τις μετρήσεις των τριάντα τελευταίων ετών, παρατηρείται μία αύξηση 
της αλατότητας των νερών του Αμβρακικού. Επειδή το αλμυρό νερό είναι βαρύτερο, 
δημιουργείται μία στρωμάτωση και ο εφοδιασμός των βαθιών νερών δυσχεραίνεται, 
με αποτέλεσμα να εμφανίζονται υποξικά (ανεπάρκεια οξυγόνου για ζωή) ή και 
ανοξικά (πλήρης απουσία οξυγόνου) φαινόμενα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
δημιουργούνται αφιλόξενες ζώνες, να μειώνεται ο ζωτικός χώρος και να 
δυσκολεύουν οι συνθήκες για τα μεγάλα ψάρια και για τα ψάρια του βυθού. 

Σύμφωνα με την οδηγία πλαίσιο για τα ύδατα, τα κράτη μέλη οφείλουν να 
εξασφαλίσουν, την επίτευξη καλής οικολογικής κατάστασης για όλα τα υδατικά 
συστήματα που εμπίπτουν στη δικαιοδοσία τους, συμπεριλαμβανομένων των 
παράκτιων υδάτων. Επίσης, η οδηγία για τη νιτρορρύπανση, καθώς και η οδηγία για 
την επεξεργασία των αστικών λυμάτων, περιλαμβάνουν διατάξεις σχετικά με 
συγκεκριμένα μέτρα για την αποφυγή του υπερεμπλουτισμού με θρεπτικές ύλες, 
στον οποίο οφείλεται το εξεταζόμενο πρόβλημα. 

Η δε οδηγία σχετικά με τη στρατηγική για το θαλάσσιο περιβάλλον, διαμορφώνει το 
πλαίσιο, εντός του οποίου, θα πρέπει να  παρακολουθείται η κατάσταση του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος και να λαμβάνονται μέτρα για την επίτευξη καλής 
περιβαλλοντικής κατάστασης. Σύμφωνα με την οδηγία αυτή, απαιτείται προστασία, 
διαφύλαξη και αποκατάσταση του θαλάσσιου περιβάλλοντος, πρόληψη και 
εξάλειψη της ρύπανσης και συγκράτηση της χρήσης των θαλάσσιων υπηρεσιών και 
αγαθών σε βιώσιμα επίπεδα. 

Η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε αντίθεση 
με την απελθούσα Κυβέρνηση, στοχεύει στην ορθή εφαρμογή του γενικού 
προστατευτικού πλαισίου που διαμορφώθηκε με τις οδηγίες αυτές, πλαίσιο που 
αναμένεται να αποτρέψει τον υπερεμπλουτισμό και, κατ' επέκταση, τον ευτροφισμό 
και την ανοξία.  

Η Κυβέρνηση υποστηρίζει την άποψη,  όπως εξάλλου έχει εκφράσει επανειλημμένα, 
ότι για να εξασφαλιστεί αειφόρος εκμετάλλευση των θαλάσσιων αγαθών και 
υπηρεσιών είναι αναγκαίο να προστατεύεται δεόντως το θαλάσσιο οικοσύστημα.  

 

 

 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
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